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Betrifft: Nutzung des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) für die thermische 
Sanierung von Wohnungen

Das mit der Verordnung (EG) Nr. 397/2009 geänderte Europäische Konjunkturprogramm dient der 
Förderung von Investitionen in Energieeffizienz und erneuerbare Energien im Bereich Wohnungsbau. 
Im Rahmen dieses neuen Vorhabens für den Zeitraum 2008-2013 können 4 % der regionalen Bezüge 
aus dem EFRE zur Subventionierung von thermischen und energetischen 
Wohnungssanierungsprojekten eingesetzt werden.

In Frankreich hat diese Versuchsmaßnahme ihre volle Wirkung entfaltet: 97 % der Mittel wurden 
bereits für Wohnungssanierungsprojekte bewilligt. Insgesamt entsprechen die vom EFRE 
unterstützten Projekte Investitionen von über einer Milliarde Euro. So hat sich die Branche der 
thermischen Sanierung, die im Wesentlichen aus Handwerkern und kleinen und mittleren 
Unternehmen besteht, neu strukturiert und 15 000 Arbeitsplätze gesichert. Mit einer 
durchschnittlichen Senkung des Energieverbrauchs um 40 % pro Wohnung gewinnen die Haushalte 
an Kaufkraft. Mehr als 50 000 Wohnungen wurden restauriert und 46 % davon erfüllen nun die 
Anforderungen des Gütezeichens „Niedrigenergiehaus“ (Energieverbrauch von maximal 80 
kWh/m²/a).

Dennoch besteht die Gefahr, dass dieser Politik, die sich nicht nur unter Umweltgesichtspunkten 
positiv darstellt, sondern auch wirtschaftlich effizient ist, keine ausreichenden Mittel mehr zugewiesen 
werden. Dadurch könnte der Investitionsrhythmus bis 2014 unterbrochen werden. Angesichts der 
bereits erzielten Ergebnisse ist daher eine Anpassung des Systems erforderlich.

Hinsichtlich der Fortsetzung der Finanzierung der thermischen Sanierungsprojekte bis 2014 bedürfen 
zwei Punkte der Klärung:

– Welche Modalitäten bestehen für die Fortsetzung dieser Investitionen aus dem EFRE 
(Umstrukturierung der Kredite, Nutzung von Krediten in Form von Finanzinstrumenten oder in 
Form von Subventionen …)?

– Wird die Möglichkeit einer Anhebung der Obergrenze des EFRE für thermische und energetische 
Immobiliensanierungsprojekte untersucht?


